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ΛΑΜΠΡΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ !
ΝΕΟ ∆.Σ. ΣΤΗΝ ΟΜΟΝΟΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
Πολλά νέα πρόσωπα στα διοικητικά του Συλλόγου

Πάνω :  Ο Υπουργός Αιγαίου Αρ. Παυλίδης κόβει την
κορδέλα των εγκαινίων. Κάτω :  Η ΟΜΟΝΟΙΑ Απερίου
µε τον Υπουργό στην αναµνηστική φωτογραφία. Στα
ένθετα οι εκ των πρωταγωνιστών των εγκαινίων και της
έκθεσης εκπρόσωποι της Οµόνοιας Αττικής Μανόλης
Τσαγκάρης και Νίκη Παλαιοχωρίτη

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
Ξεκινά η µελέτη και η χωροθέτηση
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Την 14/5 πραγµατοποιήθηκε η τακτική Γενική 
Συνέλευση των µελών του Συλλόγου ΟΜΟΝΟΙΑ 
Αττικής για τον απολογισµό του απερχόµενου 
∆.Σ., και τη διενέργεια εκλογών για την ανάδειξη 
νέου ∆.Σ. και Εξελεγκτικής Επιτροπής. 
Εκλέχτηκαν οµόφωνα πρόεδρος της Γ.Σ. ο 
πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού Καρπαθίων 
και µέλος του συλλόγου µας Μιχάλης 
Μαυρολέων και γραµµατέας ο Μανώλης 
Τσαγκάρης. Εκ µέρους του απερχόµενου ∆.Σ. ο 
πρόεδρος Μιχάλης Μικρός - Μικροπανδρεµένος  
αναφέρθηκε στη δραστηριότητα της διετίας  
τονίζοντας ότι ήταν πλούσια και παραγωγική. 
Είπε χαρακτηριστικά ότι οι γενικές κατευθύνσεις 
ήταν : 
• Στενή συνεργασία µε ΟΜΟΝΟΙΑ ΗΠΑ & 

Καρπάθου, ΣΑΚ, Καρπαθιακούς Συλλόγους, 
∆ήµο Καρπάθου, ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα 
Απερίου 

• Προβολή του πρωταγωνιστικού ρόλου του 
Απερίου στην ιστορική διαδροµή της 
Καρπάθου 

• Προβολή του λαογραφικού, οικιστικού και 
περιβαλλοντικού πλούτου του Απερίου και 
της Καρπάθου γενικότερα 

• Κινητοποίηση της νεολαίας µας 
• Ενίσχυση των εσόδων του Συλλόγου 
Από τις πολλές εκδηλώσεις που έγιναν σ’ αυτό το 
πλαίσιο ανέφερε ενδεικτικά την καθιέρωση του 
εορτασµού της Απελευθέρωσης της Καρπάθου 
κάθε Οκτώβρη (και µάλιστα τη διοργάνωση του 
εορτασµού στο Απέρι για πρώτη φορά πέρυσι), 
την εκδήλωση για την παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική του Απερίου, τη συνδιοργάνωση 
µε τον ΣΑΚ και την ∆ΗΜΗΤΡΑ Ολύµπου  
τιµητικής εκδήλωσης για τον καθηγητή Κ.Μηνά, 
την καθιέρωση τιµητικών επαίνων για τους 
φοιτητές στην εκδήλωση της βασιλόπιττας, τις 
ωραίες εκδροµές σε Μυκήνες - Ναύπλιο, Λίµνη 
Πλαστήρα - Μετέωρα, τις επιτυχηµένες 
καθιερωµένες εκδηλώσεις του Α. Χαραλάµπους, 
των   Γιλλών   κ.λ.π.  µε  µαζική  συµµετοχή   των  
 

συµπατριωτών µας και µάλιστα της νεολαίας 
κ.ο.κ. Ιδιαίτερα στάθηκε στην έκδοση του 
∆ΕΛΤΙΟΥ ΟΜΟΝΟΙΑΣ που από το 2004 
αποτελεί τη φωνή του συλλόγου και διανέµεται 
αδιάλειπτα κάθε τρίµηνο σε Αττική, Απέρι και 
ΗΠΑ. Τέλος ανέφερε τις κυριότερες χορηγήσεις 
(Πολιτιστικό Κέντρο, βιβλίο Μ.Χιώτη, Μνηµείο 
Απελευθέρωσης) και συνόψισε την οικονοµική 
διαχείριση που υπερδιπλασίασε τα ταµειακά 
διαθέσιµα. 
 

Στη συνέχεια µίλησε ο Μιχάλης Σταµατιάδης ο 
οποίος εκ µέρους της εξελεγκτικής επιτροπής 
αναφέρθηκε στα πεπραγµένα του ∆.Σ., 
χαρακτήρισε απόλυτα θετικό τον απολογισµό και 
έκανε ορισµένες εποικοδοµητικές παρατηρήσεις 
για την εύρυθµη λειτουργία του συλλόγου. 
Εύστοχες και εποικοδοµητικές ήταν και οι 
παρεµβάσεις των Μιχάλη Μαυρολέων, Μάνου και 
Άννας Παναγιώτου, Μανώλη Τσαγκάρη κ.α. που 
µίλησαν στη συνέχεια.  
 

Στην ψηφοφορία που ακολούθησε εκλέχτηκε το 
νέο ∆.Σ. το οποίο στην πρώτη του συνεδρίαση 
(27/5) συγκροτήθηκε σε σώµα ως εξής : 
 

Πρόεδρος :   Μιχάλης Μικροπανδρεµένος 
Αντ/δρος :  ∆ηµήτρης Τσαγκάρης 
Γ. Γραµµατέας :   Νίκος Ζανάκης  
Ειδ.Γραµµατέας : Βασίλης Νιοτής 
Ταµίας :  Χριστόφορος Σακελλαρίδης 
Υπ. Εκδηλώσεων : Γιώργος Χατζηαντωνίου 
Υπ. Αίθουσας : Βασίλης Μικροπανδρεµένος 
 

Αναπληρωµατικοί :  Μαρία Λάµπρου (Σύνδεσµος 
Νεολαίας), Βενετία Σκευοφύλακα και Αναστασία 
Σκλαβούνου.  
 

Παρά την ύπαρξη απαρτίας η προσέλευση των 
µελών δεν ήταν ικανοποιητική. Αν και πολλά µέλη 
απουσίαζαν εκτός Αττικής ή βρίσκονταν στην 
Κάρπαθο, αναφέρθηκε ότι η συµµετοχή όλων στο 
κορυφαίο συλλογικό όργανο πρέπει να είναι το 
ίδιο µαζική όπως και στις υπόλοιπες εορταστικού 
χαρακτήρα εκδηλώσεις. 

Εγκαινιάστηκε στις 23/6 το Πολιτιστικό Κέντρο 
Απερίου. Μετά από κοπιώδεις προσπάθειες δύο 
ετών, µε τις χορηγείες του Υπουργείου Αιγαίου 
και της Εθνικής Τράπεζας, τη συνδροµή της 
ΟΜΟΝΟΙΑΣ (Σύλλογοι Απερίου, Αττικής και 
ΗΠΑ), το κληροδότηµα της οικογένειας 
Παχούντη-Powers αποτελεί πια ένα ξεχωριστό 
κόσµηµα στο κέντρο του χωριού,. Η ΟΜΟΝΟΙΑ 
Απερίου που είναι και ο ιδιοκτήτης του 
πολιτιστικού κέντρου ολοκλήρωσε το έργο της 
αναπαλαίωσης του κτιρίου, που επιµελήθηκε 
οµάδα αρχιτεκτόνων µε επικεφαλής τους Ποθητό 
Σταµατιάδη και Ελπίδα Τσαγκάρη. Παράλληλα η 
επιτροπή αξιοποίησης και ο εκπρόσωπος της 
ΟΜΟΝΟΙΑΣ Αττικής Μανόλης Τσαγκάρης 
έκαναν ένα µαραθώνιο ενεργειών τόσο για την 
εξασφάλιση επιχορηγήσεων όσο και για τη 
διοργάνωση των εγκαινίων και τη φιλοξενία της 
πρώτης έκθεσης.  
 

Πλήθος κόσµου κατέκλυσε το γεφύρι του 
Απερίου την Παρασκευή το βράδυ 23 Ιουνίου. 
Παρόντες ο Μητροπολίτης Καρπάθου & Κάσου 
Αµβρόσιος, ο Υπουργός Αιγαίου Αριστοτέλης 
Παυλίδης, ο ∆ήµαρχος Καρπάθου Μιχάλης 
Ιωαννίδης και σχεδόν όλα τα µέλη του ∆ηµοτικού 
Συµβουλίου, ο Πρόεδρος της Κοινότητας 
Ολύµπου Ν. Κανάκης, ο οµότιµος καθηγητής του 
Παν/µίου Αιγαίου Κωνσταντίνος Μηνάς κλπ. Την 
ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής εκπροσώπησε ο πρόεδρος 
του ∆.Σ. Το θρησκευτικό µέρος των εγκαινίων 
ετέλεσε ο Σεβασµιώτατος Μητροπολίτης 
κ.Αµβρόσιος. Ο υπουργός Α.Παυλίδης έκοψε την 
κορδέλλα των εγκαινίων, οι επισκέπτες θαύµασαν 
το κτίριο και την έκθεση φωτογραφίας και στη 
συνέχεια όλοι µαζί κατευθύνθηκαν στη Μέσα 
Βρύση, που είχε διαρρυθµιστεί από την 
ΟΜΟΝΟΙΑ Απερίου για το τελετουργικό και 
εορταστικό µέρος. Ο συντονιστής της βραδιάς 
Λυκειάρχης Νίκος Παπαγεωργίου καλωσόρισε 
τον κόσµο και τους επισήµους τους οποίους 
κάλεσε στο βήµα για να απευθύνουν χαιρετισµό. 
Ο κ.Παυλίδης συνεχάρη όλους τους συντελεστές 
του έργου και εξήγγειλε νέα χρηµατοδότηση για 
την εξωτερική επισκευή του Χρυσείου Μεγάρου 
υπό τις επιδοκιµασίες του Μητροπολίτη και των 
παρευρισκοµένων. Ο  Κ. Μηνάς ανέτρεξε στα 

τέλη της δεκαετίας του 1960, όταν έµενε στο 
οίκηµα του πολιτιστικού κέντρου και 
χαριτολογώντας είπε ότι τότε δεν του φάνηκε 
καθόλου σαν αρχοντικό ενώ τώρα είναι. 
Χαιρετισµό απηύθυναν επίσης ο Μ. Ιωαννίδης, ο 
Ν. Κανάκης, ο Μ. Τσαγκάρης, και οι πρόεδροι της 
ΟΜΟΝΟΙΑΣ Γ.Λυριστής (Απερίου) και Μ. 
Μικροπανδρεµένος (Αττικής).  
 
Στη συνέχεια ο κύριος οµιλητής Μανώλης 
Τσαγκάρης αφιέρωσε τη βραδιά στον αεροπόρο 
Κώστα Ηλιάκη που τον περασµένο µήνα 
σκοτώθηκε ανοικτά της Καρπάθου και όπως είπε 
ξύπνησε µνήµες του δικού µας αεροπόρου 
Παναγιώτη Ορφανίδη που έπεσε σε επιχείρηση 
του µετώπου της Αλβανίας το 1940. Αναφέρθηκε 
στα 100 χρόνια προσφοράς της ΟΜΟΝΟΙΑΣ και 
στους σταθµούς που σηµάδεψαν την πορεία µέχρι 
τα αποψινά εγκαίνια του Χατζηγεωργιάδειου 
Πολιτιστικού Κέντρου (εις µνήµη των γονέων των 
δωρητών). Μετά κάλεσε τους συνεργάτες του 
Σοφία Οικονοµίδη, Ποθητό Σταµατιάδη και Νίκη 
Παλαιοχωρίτη που αναφέρθηκαν στο έργο της 
αναπαλαίωσης και στην έκθεση ζωγραφικής της 
Τζούλια Κλήµη αντίστοιχα. Κατόπιν η Μαρία 
Καµπόλη διάβασε µήνυµα των δωρητών και η 
βραδιά έκλεισε µε απονοµή αναµνηστικής 
πλακέτας στον Υπουργό κ. Παυλίδη και πλούσιο 
µπουφέ που επιµελήθηκε άψογα για µια ακόµη 
φορά το ∆.Σ. Οµονοίας Απερίου. 
 
 

Κατά γενική οµολογία ήταν µια λαµπερή βραδιά. 
Τόσο η επιλογή µιας φηµισµένης φωτογράφου για 
τα εγκαίνια της έκθεσης όσο και το ίδιο το θέµα 
της µε φωτογραφίες από τη ζωή και την παράδοση 
κυρίως της Ολύµπου έδωσαν λάµψη και 
παγκαρπαθιακή διάσταση στην εκδήλωση. Η 
αναπαλαίωση του κτιρίου ήταν µια ξεχωριστή 
εµπειρία όπως είπαν οι αρχιτέκτονες. Τα 
συµβολικά µηνύµατα που εκπέµπει η 
αναπαλαίωση είναι ένα επί πλέον κέρδος, αφού 
βοηθά την µεγάλη εκστρατεία που έχει αναλάβει η 
ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής για την ευαισθητοποίηση σε 
θέµατα διατήρησης της παραδοσιακής 
αρχιτεκτονικής και της αποφυγής µοντέρνων 
σχεδίων σπιτιών και ξενόφερτων διακοσµητικών 
υλικών.  

Με εντολή του Επάρχου Μιχάλη Ερωτόκριτου, ο 
αρχιτέκτονας των τεχνικών υπηρεσιών του 
Επαρχείου Μιχάλης Νισύριος επισκέφθηκε τον 
Οργανισµό Σχολικών Κτιρίων και παρέλαβε τις 
τεχνικές προδιαγραφές για την χωροθέτηση και 
την κατασκευή των αρχιτεκτονικών σχεδίων της 
νέας πτέρυγας του Λυκείου. Σύµφωνα µε την 
απόφαση της Υπουργού Παιδείας Μαριέττας 
Γιαννάκου που δηµοσιεύτηκε στο προηγούµενο 
φύλλο του ∆ΕΛΤΙΟΥ µας, ο ΟΣΚ συνεργάζεται 
µε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση για την 
επίσπευση της µελέτης και της κατασκευής του 
έργου. Η πρόοδος των εργασιών 
παρακολουθείται στενά από τον πρόεδρο του 
∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος Απερίου Μιχάλη 
Τσαγκάρη, τον Λυκειάρχη Νίκο Παπαγεωργίου 
και την ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής. Επιθυµία όλων των 
Καρπαθίων είναι να προχωρήσει γρήγορα το έργο 
που  αναµένεται  να   αναβαθµίσει   περαιτέρω  το  

Ενιαίο Λύκειο Απερίου. Το Ενιαίο Λύκειο του 
νησιού µας θεωρείται ένα από τα καλύτερα και 
πληρέστερα εξοπλισµένα σχολεία Μέσης 
Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Τα µεγάλα ποσοστά 
επιτυχίας των µαθητών σε ΑΕΙ, µαζί µε τα 
εργαστήρια, τα πρωτοποριακά προγράµµατα και 
τις πολιτιστικές δραστηριότητες µε κορυφαία την 
αδιάλειπτη έκδοση του εξαιρετικού µαθητικού 
περιοδικού ¨Παλίρροια¨ το καθιστούν ένα 
πραγµατικό καύχηµα του νησιού µας που όλοι 
οφείλουµε να διαφυλάξουµε.  
 
Υπενθυµίζουµε ότι η νέα πτέρυγα θα περιλαµβάνει 
αίθουσα πολλαπλών χρήσεων και αίθουσες 
εργαστηρίων και βιβλιοθήκης. Η ανέγερση του 
κτιρίου θα είναι συµβατή µε το υπόλοιπο ιστορικό 
εκπαιδευτικό συγκρότηµα και θα ακολουθεί τους 
κανόνες της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής που 
χαρακτηρίζουν τον οικισµό Απερίου. 

Το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Απερίου σε συνεργασία 
µε την ΟΜΟΝΟΙΑ Αττικής µελετούν από καιρό 
τρόπους για την ανάδειξη περιοχών ιδιαιτέρου 
ιστορικού ενδιαφέροντος και φυσικού κάλλους, 
που σήµερα είναι εντελώς παραµεληµένες. Οι 
περιοχές αυτές είναι :  
 

• Το Περβόλι της Παναγίας, περιοχή που 
βρίσκεται σε επαφή µε το εκκλησιαστικό και 
σχολικό συγκρότηµα και όπου στο παρελθόν 
υπήρχαν γεωργικές καλλιέργειες. Υπάρχουν 
επίσης αρχαιολογικά στοιχεία που πρέπει να 
αξιολογηθούν, όσα τουλάχιστον δεν έχουν 
καταστραφεί από προηγούµενες επεµβάσεις. 
Παλαιότερη µελέτη που εκπονήθηκε από την 
πρώην Κοινότητα Απερίου προέβλεπε την 
ανάδειξή του σε πάρκο αναψυχής, µε κατασκευή 
µικρού αµφιθεάτρου, παραδοσιακού καφενείου, 
διαδροµές µε πέργολες κλπ.  Σήµερα  επικρατούν  

σκέψεις για την ανάδειξή του σε θεµατικό 
αγροτικό πάρκο µε ελάχιστες κατασκευαστικές 
επεµβάσεις, που να µπορεί να προσελκύσει το 
ενδιαφέρον εγχώριων και ξένων επισκεπτών. 
 

• Η παραποτάµια περιοχή από ελαιοτριβείο 
Χριστού µέχρι Βλύα, που άλλοτε έσφυζε από 
γεωργική ζωή, µε νερόµυλους, οπωροφόρα δένδρα 
και οργιώδη βλάστηση, και που ακόµη και σήµερα 
είναι ένας σηµαντικός βιότοπος. Υπάρχουν 
σκέψεις για κατασκευή µονοπατιού περιπάτου, 
διατήρηση και αναστύλωση των νερόµυλων, 
ανάδειξη του ελαιοτριβείου κλπ.  
 

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραµµές 
προγραµµατίζεται η επίδοση υποµνήµατος από τον 
πάρεδρο Απερίου Μιχ. Τσαγγάρη στην υπουργό 
τουριστικής ανάπτυξης Φάνη Πάλλη-Πετραλιά 
που επισκέπτεται την Κάρπαθο το Σαββάτο 22/7, 
για ένταξη σε σχετικά προγράµµατα.  
 

∆ηµιουργία θεµατικών πάρκων



ΟΜΟΝΟΙΑ 
 ΑΠΕΡΙΤΩΝ  ΑΤΤΙΚΗΣ 
Ι 
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  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
Επιµέλεια : Μαρία Γ.Λάµπρου 

Πρόεδρος :   Μιχάλης Μικρός - Μικροπανδρεµένος,  Ανιπρόεδρος :    ∆ηµήτρης Μιχαήλ
Τσαγκάρης,   Γ. Γραµµατέας: Νίκος Ζανάκης, Ειδ.Γραµµατέας : Βασίλης Νιοτής, Ταµίας : 
Χριστόφορος Σακελλαρίδης,   Υπ. Εκδηλώσεων : Γιώργος Χατζηαντωνίου, Υπ. Αίθουσας : 
Βασίλης Μικροπανδρεµένος,  Αναπληρωµατικοί : Μαρία Λάµπρου, Βενετία Σκευοφύλακα, 
Αναστασία Σκλαβούνου

5η ΙΟΥΝΙΟΥ 2006
Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος

Εγκυκλοπαίδεια της Καρπάθου στο ∆ιαδίκτυο

Στο 8ο τεύχος του ∆ΕΛΤΙΟΥ γράφουν οι :   
Μιχ. Γ. Μικρός-Μικροπανδρεµένος 
Μιχ. Η. Σταµατιάδης 
Μαρία Γ. Λάµπρου 
 

∆ιακρίσεις συµπατριωτών µας

ΜΕΡΤΩΝΑΣ –ΚΑΤΩ∆ΙΟ Τουριστικά θέρετρα

ΜΑΙΟΣ – ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2006

Οι Αττικές ∆ιαδροµές Α.Ε., η εταιρία 
Λειτουργίας της Αττικής Οδού, στην οποία 
∆ιευθύνων Σύµβουλος είναι ο συµπατριώτης µας 
Βασίλης Χαλκιάς κατέγραψε µια µεγάλη επιτυχία 
στο ενεργητικό της. Οργάνωσε και φιλοξένησε 
στην Αθήνα το «1ο ∆ιεθνές Συµπόσιο 
Λειτουργίας & ∆ιαχείρισης Αυτοκινητοδρόµων» 
που διοργάνωσε - για πρώτη φορά εκτός ΗΠΑ - 
το Συµβούλιο Κυκλοφοριακών Ερευνών 
(Transportation Research Board - TRB) της 
Ακαδηµίας Επιστηµών των Η.Π.Α και η ∆ιεθνής 
Επιτροπή για τη Λειτουργία των 
Αυτοκινητοδρόµων (Committee AHB20 on 
Freeway  Operations). 
 

Το Συµβούλιο Κυκλοφοριακών Ερευνών (TRB) 
λειτουργεί ως ανεξάρτητο συµβουλευτικό όργανο 
της  οµοσπονδιακής   κυβέρνησης  των  ΗΠΑ,  σε 
επιστηµονικά και τεχνικά ζητήµατα, ενώ 
αποτελεί τον πλέον αναγνωρισµένο διεθνώς 
φορέα στον τοµέα της κυκλοφοριακής έρευνας. 
Στις επιτροπές του ΤRB συµµετέχουν 
καταξιωµένοι επιστήµονες του χώρου κυρίως από 
τις ΗΠΑ και σε περιορισµένο επίπεδο από άλλες 
χώρες. Ο Βασίλης Χαλκιάς, ο οποίος διεύθυνε µε 
απόλυτη επιτυχία τις εργασίες του Συµποσίου, 
έχει εκλεγεί από το 2002 µέλος της ∆ιεθνούς 
Επιτροπής Λειτουργίας Αυτοκινητοδρόµων που 
απαρτίζεται από 34 µέλη εκ των οποίων 31 εξ 
ΗΠΑ και 3 διεθνή µέλη.  Στο Συµπόσιο 

συµµετείχαν περισσότεροι από 500 διακεκριµένοι 
επιστήµονες και επαγγελµατίες του χώρου των 
µεταφορών από περίπου 30 κράτη καθώς και 
εκπρόσωποι της ελληνικής κυβέρνησης και της 
εγχώριας ακαδηµαϊκής κοινότητας.  

ΜΕ ΜΗΝΥΜΑΤΑ του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας, πολιτικών κοµµάτων και 
κινητοποιήσεις πολιτών εορτάστηκε τη ∆ευτέρα 
5 Ιουνίου, η Ηµέρα του Περιβάλλοντος. 
 

«Τα επόµενα χρόνια θα φέρουν µια δοκιµασία 
πολιτισµού, καθώς ήδη η οικολογική καταστροφή 
έχει λάβει δραµατικές διαστάσεις», τόνισε στο 
µήνυµά του ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, 
Κάρολος Παπούλιας, µε αφορµή τον εορτασµό 
της Ηµέρας του Περιβάλλοντος. Επίσης, ο κ. 
Παπούλιας τόνισε ότι οι απειλές για το 
περιβάλλον είναι πλέον εµφανείς σε όλους µας, 
επισηµαίνοντας ότι οι οικολογικές καταστροφές 
προκαλούνται στο όνοµα µιας «ανάπτυξης» χωρίς 
αύριο. Οι λόγοι του πρώτου πολίτη της χώρας 
ακούγονται δραµατικά επίκαιροι και στην 
περίπτωση του νησιού µας, όπου η αλόγιστη και 
χωρίς στοιχειώδη σχεδιασµό ανάπτυξη έχει 
επιφέρει σοβαρά πλήγµατα στο περιβάλλον. Στην 
Κάρπαθο εδώ και µερικές δεκαετίες επικρατεί µια 
δυναµική οικονοµική ανάπτυξη, που 
τροφοδοτείται κυρίως από τον τουρισµό. Η αρχή 
έγινε ουσιαστικά τη δεκαετία του 1980 µε την 
κατασκευή σύγχρονου αεροδιαδρόµου και την 
οικοδοµική έκρηξη, απόρροια των αναπτυξιακών 
κινήτρων. Ατυχώς η τοπική κοινωνία βρέθηκε 
ανοργάνωτη διοικητικά και ανέτοιµη πολιτισµικά 
για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις 
των καιρών.  
 
Τα πρώτα σηµάδια φάνηκαν αρκετά νωρίτερα, 
αρχές του ’70, όταν οι υπεύθυνοι της ∆ΕΗ 
έκτισαν το νέο εργοστάσιο ηλεκτροπαραγωγής 
στο Βρόντη, πάνω στην γραφικότερη και 
οµορφότερη κεντρική παραλία του νησιού. Οι 
λίγες φωνές διαµαρτυρίας που υψώθηκαν τότε 
ήταν απελπιστικά µόνες µέσα στη γενική 
αδράνεια και αδιαφορία.  Σήµερα τα 
αποτελέσµατα είναι ορατά δια γυµνού οφθαλµού. 
Οι αποθέσεις σκουριάς του νερού ψύξης έχουν 
βάψει το βυθό κόκκινο στο άλλοτε γραφικό 
λιµανάκι του Ά Νικόλα. Για να µη µιλήσουµε για 
τη θερµική µόλυνση που ανατρέπει τη φυσική 
ισορροπία, ούτε για ηχορύπανση. Στη συνέχεια 
στην περιοχή συγκεντρώθηκαν κι άλλες 
βιοµηχανικές δραστηριότητες, καταδικάζοντας 

οριστικά µια προνοµιούχα παραλία σε πλήρη 
υποβάθµιση.  
 

Από τις αρχές του ’80 µέχρι σήµερα η 
πρωτεύουσα κυρίως δέχτηκε τα περισσότερα 
πλήγµατα, συνέπεια διοικητικών αυθαιρεσιών και 
παραλήψεων και απουσίας κοινωνικής 
ευαισθητοποίησης και ελέγχου. Αµφιλεγόµενες 
επιχωµατώσεις και λιµενικά έργα, αυθαίρετη 
δόµηση, αναρίθµητες παρεµβάσεις στο σχέδιο 
πόλεως, απουσία υποδοµών ύδρευσης-
αποχέτευσης, αλλά κυρίως έλλειψη στοιχειώδους 
ευαισθησίας για χωροταξικό και οικιστικό 
σχεδιασµό µετέτρεψαν µια µικρή γραφική 
νησιωτική πρωτεύουσα σε συνονθύλευµα 
πολυκατοικιών και πεζότητας. Σήµερα το 
οικοδοµικό µπούµ συνεχίζεται,  καταβροχθίζει 
παραδοσιακές γειτονιές ιδιαιτέρου οικιστικού 
κάλλους (∆αµατρία, κυρά-Παναγιά) και ούτε η 
τοπική αυτοδιοίκηση ούτε οι αρµόδιες υπηρεσίες, 
οι µηχανικοί, οι αρχιτέκτονες και οι πολιτιστικοί 
φορείς φαίνονται πρόθυµοι να πάρουν 
πρωτοβουλίες.  
 

Παρόµοια προβλήµατα αντιµετωπίζουν και 
αρκετά χωριά, όπου οι τοπικές κοινωνίες 
καλούνται να αυτο-οργανωθούν. Στο Απέρι 
διασώζονται πολλά αρχοντικά και έχει αναληφθεί 
πρωτοβουλία για τη διατήρηση του παραδοσιακού 
χαρακτήρα του οικισµού. Στο δασικό τοµέα τέλος 
η δασική υπηρεσία φαίνεται αδύναµη να 
αποτρέψει την αποψίλωση δασικών εκτάσεων σε 
περιοχές έντονης οικοδόµησης. Μαζί µε την 
πυροσβεστική θα προσέφεραν µεγάλες υπηρεσίες 
αν αναλάµβαναν ενεργό ρόλο στην κινητοποίηση 
της τοπικής αυτοδιοίκησης και των πολιτών 
τουλάχιστον για τη διαχείριση και την προληπτική 
προστασία των δασών.  
 

Ανάπτυξη και περιβάλλον δεν συγκρούονται 
αναγκαστικά. Η ανάπτυξη µπορεί να είναι 
ελεγχόµενη, µε µακροπρόθεσµη προοπτική και όχι 
προϊόν ευκαιριακού σχεδιασµού και 
ερασιτεχνισµών. ∆ιότι οι συνέπειες είναι 
µακροχρόνιες. Όπως αναφέρουν στις δηλώσεις 
τους µε την ευκαιρία της ηµέρας του 
περιβάλλοντος οι πολιτικοί αρχηγοί, οι πράξεις 
µας σήµερα θα επηρεάζουν τις επόµενες γενεές. 

Την Κυριακή 26/3/2006, καταληκτική ηµεροµηνία 
του Γ' ∆ιεθνούς Συνεδρίου Καρπαθιακής 
Λαογραφίας, ανακοινώθηκαν τα εγκαίνια της 
«Καρπαθοπαίδειας». Όπως εξήγησε στην 
εισήγησή του ο Μανόλης Μ. Τσαγγάρης, 
πρόκειται για µια πρωτοβουλία της Αστικής µη 
Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Απελλα Νότα», µε 
στόχο τη δηµιουργία της πρώτης ψηφιακής 
εγκυκλοπαίδειας της Καρπάθου στο διαδίκτυο. 
 

Οργανωτικά η προσπάθεια βασίζεται σε ανοικτή 
οµάδα σύνταξης, υπεύθυνης για την εποπτεία της 
ύλης, που υποβάλλουν συγγραφείς και 
επεξεργάζονται οι επιµελητές.  Ταυτόχρονα 
επιστηµονικοί σύµβουλοι γνωµατεύουν ως προς το 
περιεχόµενο της «Καρπαθοπαίδειας» και 
συµβάλουν στην επιστηµονική της αρτιότητα.  
Βασικό χαρακτηριστικό της προσπάθειας είναι η 
τεκµηριωµένη   παράθεση   πληροφοριών  για  την 

καταγραφή και τη προβολή του Πολιτισµού της 
Καρπάθου, την τέχνη, την ιστορία, τον πολιτισµό 
και την παράδοση της Καρπάθου και Κάσου. 
Πολυµέσα (ηχογραφήµατα, εικόνες, και video) 
εµπλουτίζουν το περιεχόµενο, ενώ οι αναγνώστες 
µπορούν να διαβάζουν το κάθε λήµµα στα 
Ελληνικά ή τα Αγγλικά και να καταθέτουν την 
άποψη τους αν το επιθυµούν.  Τέλος ο εισηγητής 
προσκάλεσε όλους όσους ήταν στο συνέδριο να 
συµµετάσχουν µε όποιο τρόπο µπορούν στην 
Παγκαρπαθιακή αυτήν προσπάθεια. 
 

Πρώτο λήµµα της Καρπαθοπαίδειας η προέλευση 
της ονοµασίας της Καρπάθου, που θα σας 
ξαφνιάσει! Περισότερα στο http://kpedia. 
karpathos.net 
 

Πειραιάς, 26/3/2006 
Άπελλα Νότα (www.karpathos.net/an) 
Αστική µη Κερδοσκοπική Εταιρία 

Ο Βασίλης Χαλκιάς, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της
εταιρίας Αττικές ∆ιαδροµές ΑΕ µε την Υπουργό
Εξωτερικών Ντόρα Μπακογιάννη,   που κήρυξε
την επίσηµη έναρξη του Συµποσίου.

Όπως είναι γνωστό ο τουρισµός αποτελεί την 
πρώτη αναπτυξιακή δύναµη της χώρας µας. Είναι 
η βιοµηχανία και ο κλάδος της εθνικής 
οικονοµίας µε τις περισσότερες δυνατότητες για 
αύξηση της απασχόλησης. Η τουριστική κίνηση 
στην Κάρπαθο βρίσκεται συνεχώς σε ανοδική 
πορεία. Το όφελος για το µέλλον του τόπου µας 
είναι ολοφάνερο. Τα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 
της Καρπάθου διαθέτουν πάνω από 
6000κρεβάτια σε µονάδες που προσφέρουν όλες 
τις ανέσεις. Τα Πηγάδια, η Αµµωπή, η Αρκάσα ο 
Λευκός, Το ∆ιαφάνι και η Κυρά-Παναγιά 
συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον των χιλιάδων 
τουριστών που επισκέπτονται κάθε χρόνο το νησί 
µας. Οι κλιµατολογικές συνθήκες, οι θαυµάσιες 
παραλίες, τα πανέµορφα χωριά µας, το πνεύµα 
φιλοξενίας και οι πλούσιες παραδόσεις 
αποτελούν τους µαγνήτες που προσελκύουν τους 
επισκέπτες. Οι εντυπώσεις τους είναι άριστες και 
αυτό αποτελεί τη µεγαλύτερη διαφήµιση για την 
προβολή της Καρπάθου.  
 

Ύστερα από τα παραπάνω θα µπορούσε κάλλιστα 
να µπεί το ερώτηµα : Στον ΜΕΡΤΩΝΑ και το 
ΚΑΤΩ∆ΙΟ δεν υπάρχουν οι δυνατότητες να 
δηµιουργηθούν τουριστικές επιχειρήσεις ; Η 
απάντηση κατά τη γνώµη µου είναι σίγουρα ΝΑΙ. 
Οι πανέµορφες αυτές τοποθεσίες του Απερίου 
συγκεντρώνουν όλες τις προϋποθέσεις για να 
αναπτυχθούν ανάλογες δραστηριότητες. ∆εν 
έχουν  να  ζηλέψουν σε τίποτε  τις άλλες περιοχές  
 

της Καρπάθου όπου οι συµπατριώτες µας τα 
τελευταία 25 χρόνια αναπτύσσουν διάφορες 
τουριστικές µονάδες που δηµιουργούν πολλές 
θέσεις εργασίας και συµβάλλουν στην ανάπτυξη 
της τοπικής οικονοµίας. Οι Απερίτες έχουν 
απεριόριστες εµπειρίες από αυτές τις επιχειρήσεις 
αφού κατά εκατοντάδες έχουν εργαστεί σε 
ανάλογες εργασίες στην Αµερική και αλλού. Ο 
Μερτώνας και το Κατώδιο µπορούν να εξελιχθούν 
σε τουριστικά θέρετρα της Καρπάθου όπως 
συµβαίνει µε τα χωριά Μακρυνίτσα, Πορταριά του 
Πηλίου. Οι απαράµιλλες οµορφιές τους θα 
αποτελέσουν την αφορµή, το κίνητρο για ένα 
δηµιουργικό ξεκίνηµα.  
 

Κάνω την πρόταση αυτό το καλοκαίρι να 
συζητηθεί το θέµα αυτό στο χωριό µας. Τα ∆.Σ. 
των Συλλόγων µας της ΟΜΟΝΟΙΑΣ και όχι µόνο, 
µπορούν να πάρουν την πρωτοβουλία για να 
ανοίξει ένας διάλογος µεταξύ των συγχωριανών 
µας. Αισιοδοξώ ότι µε θέληση και 
προγραµµατισµό σίγουρα µπορούν να προκύψουν 
θετικά αποτελέσµατα που θα ωφελήσουν τόσο το 
Απέρι όσο και τον τουρισµό της Καρπάθου. Ας 
ξεκινήσουµε φέτος µε αποφασιστικότητα για µια 
γόνιµη συζήτηση. Το χωριό µας δεν µπορεί να 
είναι απλός θεατής. Έχει όλα τα προσόντα να 
πρωτοστατήσει στην αναπτυξιακή πορεία της 
Καρπάθου µε την αξιοποίηση των µαγευτικών µας 
εξοχών, του Μερτώνα και του Κατώδιου. 
 

Μιχάλης Η. Σταµατιάδης 

ΑΘΛΗΤΙΚΑ 
  Άλλαξε όψη το γήπεδο Πρωτέα 
    

Το ιστορικό γήπεδο του Πρωτέα ανακαινίζεται
συνεχώς µε πρωτοβουλίες του προέδρου Νίκου
Αλεξιάδη. Με χρηµατοδότηση του υφυπουργού
εθνικής οικονοµίας Χρ. Φώλια τοποθετήθηκαν
πλαστικές καρέκλες στις εξέδρες,
διαµορφώθηκαν ειδικοί χώροι για τους πάγκους
των οµάδων εκατέρωθεν των αποδυτηρίων, που
και αυτά είναι πλήρως ανακαινισµένα µε
χώρους διαιτητών και ποδοσφαιριστών. Επίσης
κατασκευάστηκαν τουαλέττες, ανακαινίστηκε
το αναψυκτήριο και συνολικά το γήπεδο
βρίσκεται στην καλύτερη φάση της ιστορίας
του. Για φέτος έχουν προγραµµατιστεί όλοι οι
αγώνες του Κυπέλλου να γίνουν στο γήπεδο του
Πρωτέα, που αποτελεί ένα κόσµηµα πλάϊ στο
επιβλητικό ∆ηµοτικό Στάδιο. Στο ντεµπούτο
του πρωταθλήµατος ο Πρωτέας νίκησε τον
Κουρσάρο Αρκάσας µε 3-1. 

Γάµοι 
Ο Κωνσταντίνος Μαρής και η Σοφία ∆ανιηλίδου παντρεύτηκαν στην
Αθήνα. 
Ο Μηνάς Οικονοµίδης και η  Γιάννα Ιωάννου παντρεύτηκαν στο Απέρι. 
Ο Αντώνης Σιφωνιός και η Άννα Ν. Νισύριου παντρεύτηκαν στις ΗΠΑ 
 

Βαπτίσεις  
 

Ο Γιώργος και η Φανή Παχούντη βάπτισαν το αγοράκι τους Μιχάλη στο 
Μαρούσι. 
Ο Γιώργος και η Πόπη Ζανάκη βάπτισαν τα δίδυµα αγοράκια τους Βασίλη
(νονοί : Παρασκευή Ντάρα και Μαρία Κωστή) και Ευάγγελο (νονοί :
Σεβαστή Λυριστή και Μαρία-Ραφαέλλα Μικρού) στην Μητρόπολη
Απερίου.  
Ο Ποθητός και η Εύα Σταµατιάδη βάπτισαν στη Ρόδο το γιό τους Γιάννη.
Νονοί : Σταµατίνα Κουντούρη, Παναγιώτα Σταµατιάδη και Μανόλης
Τσαγκάρης 
Στη Ρόδο βαπτίστηκε η Μαρία, το δεύτερο κοριτσάκι του Ποθητού Νικήτα
Σταµατιάδη. Νονοί : Θελξιόπη Χαζίρη-Ζουµπά, Νικήτας Παχούντης και
Μανόλης Ρουσάκης 
Ο Γιώργος και η Τίνα Σκευοφύλακα βάπτισαν στη Ρόδο το γιό τους Μηνά.
Νονοί : Βενετία Σκευοφύλακα και Μαρία Υψηλάντη  
 

Αρραβώνες  
 

Μανόλης Τσαγκάρης και Σοφία Κωνσταντινίδη-Απέρι 
Μιλτιάδης Βασιλιώτης και Ζωή Αντιµησιάρη -Απέρι 
 

Θάνατοι 
 

Εµµανουήλ Ι. ∆ιακονής-Απέρι 
Κωστής Γ. Μακρής-Απέρι 
Μιχαήλ Γ. Μακρής-Πηγάδια 
Ανδρέας Παπαµανώλης (το γένος Καµπουράκη)-Ρόδος  
Έθελυ Καρανικόλα (το γένος Βασιλάκη)-ΗΠΑ 
Ιωάννης Καπετανάκης-ΗΠΑ 
 


